

# 江苏省盐城市聚亨路小学 十年磨砺:“经验数学”如何为创新人才培养奠基

□ 张新高 周 达

在新课程改革与创新人才培养的双重背景下,小学数学教育如何走出知识灌输的传统模式,真正唤醒儿童的学习内生力与思维创造力?江苏省盐城市聚亨路小学历经十年系统探索,凝练出“经验数学”教学主张,不仅重塑了课堂的形态与生态,更为基础教育阶段创新人才培养提供了一条可操作、可深化的实践路径。

**理论根基:从“经验”出发的学习哲学与人才成长逻辑。**经验数学主张以儿童已有经验为基础,以经验过程为路径,师生双向建构以数学为中心的课堂教学。显然,经验数学并非简单的生活化教学,其背后是一套深植于经验哲学与建构主义理论的教学论体系。该主张将儿童视为“经验中的人”,认为学习是已有经验在互动中不断被调用、检验、改造与创生的过程。这一视角彻底跳出了将儿童视为“白板”或“容器”的传统认知,确立了“教学必须始于对儿童经验世界的真观照与充分尊重”的核心原则。

从创新人才成长的逻辑来看,观察、质疑、探究、创造等核心素养的涵养,离不开主体能动且完整的认知体验。经验数学正是通过将学习过程还给学生,使其在经验激活、探究、改造与创生的循环中,自主完成意义的建构与思维的升华。这为实现从“知识积累”到“素养生成”、从“被动接受”到“主动创造”的转变奠定了坚实的学理基

础,从哲学层面回应了“学习何以发生”“思维何以发展”的根本命题。

**逻辑框架:“四阶经验”模型如何系统推动思维进阶。**理念的落地需要清晰的实践框架。学校构建的“经验激活—经验探究—经验改造—经验创生”四阶教学模型,形成了一个逻辑自洽、螺旋上升的经验生长闭环,有力支撑了课堂的深刻转型与学生思维的系统进阶。

在“经验激活”阶段,教师通过真实情境与关键问题,联结儿童生活经验与数学问题,实现认知起点的精准把握与学习心向的有效激发。“经验探究”阶段充分放手,鼓励学生借助多样化学具进行个性化探索与观点分享,课堂呈现“百花齐放”的初阶思维样态。“经验改造”阶段,通过认知冲突或挑战性任务,引导学生对原有经验进行批判性检验与结构性修正,推动思维走向深化。“经验创生”阶段,强调新经验在新情境中的迁移应用与元认知反思,完成知识内化与素养固化。

这一模型并非线性流程,而是强调各环节可根据学情灵活迭代、循环推进,始终以学生经验的持续生长与思维品质的阶梯式提升为核心逻辑主线。

**实操体系:构建支持“教—学—评”一致性的操作工具箱。**为确保改革的可复制与可推广,经验数学探索形成了从课堂实践到

评价支撑再到资源配套的完整实操体系。

课堂操作层面,教师依托“四阶模型”,发展出“关键问题设计”“学具多样化供给”“认知冲突创设”“反思性小结引导”等系列微策略。如在概念教学中,注重从儿童熟悉的生活原型引入;在探究环节,明确小组合作的任务;在经验改造环节,善用对比、追问、反例等手法引发深度思考。

教学评价层面,创新构建了“三会六态”课堂观察体系,将“会用数学的眼光观察现实世界、会用数学的思维思考现实世界、会用数学的语言表达现实世界”的核心素养,转化为“共情、共生、冲突、创生、致用、元知”六种可观测的课堂形态。配套开发的课堂观察量表,从学生思维活跃度、经验融通性、课堂民主性等维度进行过程性诊断,实现“以评促教、以评促学”。

资源支撑层面,江苏省基础教育前瞻性教学改革实验提升项目“小学·经验数学”课堂育人形态的构建研究项目组系统开发了涵盖课程群、精品课例库与数字资源“三位一体”资源包,为教师提供了大量基于经验路径的活动案例和具体的教学实例,实现了优质实践智慧的动态积累与跨区域共享。

这些资源不仅覆盖苏教版教材核心内容,还延伸至数学文化、思维拓展等领域,形成了开放、生长型的课程资源生态。

**育人成效:见证从“知识学习者”到“主**

**动创造者”的蜕变。**在经验数学的课堂生态中,学生的角色发生了根本性转变。他们不再是知识的被动接收者,而是沉浸的探索者、大胆的质疑者、平等的对话者和自信的创生者。其学习主动性、思维洞察力、表达逻辑性与创新自信心得到显著提升。与此同时,教师的角色也从传统的“讲授权威”转型为学生经验的“唤醒者”、思维活动的“设计者”与学习过程的“助学伙伴”,实现了师生在经验场域中的“互生长”与“共生长”。

经验数学的十年探索表明,创新素养的种子深植于尊重儿童主体地位、保障其经验完整经历与深刻改造的学习过程之中。这不仅体现在学生数学成绩与解决问题能力的稳步提升,更反映在他们跨学科学习中的迁移能力与项目式学习中的创新表现。一批批师生在各级教学创新、数学实践、科技活动中脱颖而出,展现出深厚的思维潜质与创造活力。

经验数学主张源于对学习本质的深刻洞见,成于系统的实践建构,其价值不仅在于数学学科的革新,更在于为基础教育阶段如何呵护与激发每一个学生的创新潜能提供了兼具理论高度与实践深度的“盐城方案”。这不仅是盐城市“学思融通”课堂改革的校本化答卷,而且是面向未来创新人才培养的一次重要奠基,为“双减”背景下课堂提质与育人方式转型提供了鲜活范例。

## 山东省菏泽经济开发区实验小学 人工智能赋能小学数学教学探索

□ 郝亚男

在教育数字化转型浪潮的强势冲击下,小学数学教学工作可谓“机遇与挑战”并存,面临着数学抽象知识难以理解、学生个性化需求无法得到全面满足以及实践应用落地难等现实挑战。近年来,山东省菏泽经济开发区实验小学始终立足于教学实际,积极探索人工智能与数学教学的深度融合,逐渐形成了“具象化转化、个性化适配、生活化实践”三大创新教学路径,为基层小学开展数学学科智慧教学提供了有益借鉴。

**利用人工智能进行具象化转化,破解抽象知识教学难题。**在新课改不断深入推进的背景下,小学数学中的数位概念、几何空间、分数小数等诸多知识点,因知识抽象性较强已成为小学生学习过程中的“拦路虎”。为此,学校充分借助人工智能技术的可视化优势,将各类较为抽象的知识转化为可操作、可感知的具象体验,让小学生在数学学习的过程中从“被动听讲”变为“主动探究”。

如在低年级“认识数位、写数”的教学过程中,学校引入AI虚拟教具系统,让学生通过平板电脑拖拽数字卡片,在“个位”“十位”“百位”的虚拟数位框内摆放数字,系统同步显示读数、写法及算理动画;教师通过“数位闯关”小游戏检测学生的学习效果——若学生混淆数位摆放, AI会弹出“十位上的数字表示几个十”此类提示,并推送针对性演示

视频。再如,五年级“认识长方体”的教学中,教师借助AI三维建模工具,让学生自由拼接长方体棱长、调整长宽高参数,实时观察体积变化与棱长的关联,系统自动生成“体积=长×宽×高”的推导过程,帮助学生建立良好的空间观念。

为确保技术适配教学需求,学校组建“教师+技术人员”校本研发团队,结合教材知识点开发120余个AI互动课件,覆盖1—6年级核心内容。这些课件均遵循“操作—观察—归纳”的认知规律,既保留了数学知识的逻辑性,又通过游戏化设计提升趣味性。客观而言,这种“技术赋能认知”的做法,无须复杂设备支持,仅需要平板电脑与校本课件即可落地。

**通过个性化适配,构建精准教学闭环。**小学数学传统教学中“一刀切”的授课模式,已难以兼顾不同层次学生的多元化需求。学校依托AI学情分析系统,构建出“课前诊断—课中适配—课后优化”的精准教学闭环,实现“一人一策”的个性化指导。

课前,教师借助AI预习平台推送有针对性的预习任务:基础薄弱的学生侧重概念理解的微课与简单习题;学有余力的学生推送拓展性思考题;系统自动采集预习数据,生成班级学情报告,明确学生的知识点、分数小数等知识掌握情况,帮助教师精准把握学情,为课后优化提供数据支撑。课后,AI系统能够根据学生课堂表现和作业完成情况生成个性化学习报告。报告包含知识点掌握图谱、错误原因分析及改进建议,并推送定制化复习资源与分层作业。教师通过后台查看报告,精准把握学生学习动态,开展针对性辅导。这种“数据驱动教学”的创新教学模式,具有极强的可操作性与推广性。

**依靠生活化实践,搭建知识应用桥梁。**数学知识源于生活,也服务于生活。学校利用AI技术搭建优质的生活化教学场景,让学生在解决真实问题中感受数学价值,提升实践应用能力。六年级“百分数的应用”教学中,学校引入AI虚拟商城系统,创设“校园义卖策划”的真实情境。学生分组扮演“商家”与“消费者”。商家计算商品定价、折扣力度、盈利比例,设计“满减”“打折”等促销方案;消费者对比不同方案的优惠力度,计算最优购物组合。AI系统实时

核算价格并生成促销效果数据图表,由学生根据数据调整方案。同时,在创新实践过程中,学校依托AI技术开展跨学科实践,将小学数学与科学、美术、体育等学科进行充分融合。如“体育场地规划”活动中,学生综合运用数学测量、空间优化知识与体育规则,借助AI仿真平台设计运动场地布局,计算空间利用率与安全间距;“家庭开支统计”活动中,学生拍摄自家的水电账单、购物发票后,由AI系统自动分类统计数据,生成消费比例图表,让学生理解百分数在生活中的应用价值。这些生活化的实践,让数学知识真正走出了课本,走进学生日常生活,有效提升了学生的创新思维及实践能力。

教育工作者需要始终牢记,技术是手段,育人是根本。学校的实践充分表明,人工智能赋能小学数学教学,核心在于以技术破解教学痛点,而非追求技术形式的炫酷。学校的三大创新路径始终立足教学实际与学生需求,坚持“教师主导、学生主体、技术赋能”的原则,所用技术工具简便实用,实施流程清晰可操作,无须高额投入即可推广。这种创新的教学理念和方式证明:人工智能时代,只有将技术与教学规律、学生发展需求深度融合,才能真正发挥人工智能的教育价值,培养出适应新时代要求的创新型人才。

## 山东省菏泽经济开发区武汉路小学 小学数学跨学科融合的“三大策略”

□ 段 蕊

在新时期核心素养导向的教育改革创新背景下,小学数学教学工作愈发凸显出“知识整合、能力迁移、实践应用”的创新教学理念。传统单一的学科教学模式不仅导致知识碎片化,而且与小学生日常生活脱节,无法充分满足小学生综合素养的发展需求。近年来,山东省菏泽经济开发区武汉路小学始终立足基层教学实际,紧扣人教版小学数学教材的核心知识点,通过深耕跨学科教学实践,形成了“教材溯源建关联、生活赋能强应用、项目驱动深融合”三大创新教学策略,这些策略具备极强的可借鉴性与推广价值。

**教材溯源建关联,积极构建“数学+学科”融合矩阵。**人教版小学数学教材蕴含丰富的跨学科融合点,学校以教材为原点,深挖数学知识点与其他学科的内在逻辑关联,构建系统化融合体系。学校立足363“点趣课堂”新范式建设,专门组建数学与语文、美术等学科的联合教研团队,以人教版教材为核心,通过集体研讨、头脑风暴等方式逐册梳理数学知识点,挖掘数学与其他学科的内在融合点,明确融合方向、学科载体及教学实施步骤,形成标准化教研指引,让跨学科教学有序落地、有章可循。比如,在一年级“1—10的认识”跨学科教学中,学校将数学与语文、美术形成融合闭环:数学教师引导学生通过数实物、按计数

器掌握数字读写与含义;语文教师开展“1像铅笔细又长,2像小鸭水中游”等儿歌,在自我表达中巩固数字认知;美术教师组织学生开展“数字创意画”创作,将数字与学生的日常生活事物紧密联系,深化学生记忆。整个过程未脱离教材核心,仅通过学科衔接延伸学习维度。这种基于教材的跨学科融合不会额外增加小学生的课业负担,普通学校组建简单教研小组即可落地。这种跨学科教学的创新策略有效避免了“脱离课标、盲目拓展”的误区,是新时期各基层学校易复制的入门路径。

**生活赋能强应用,架设“数学+生活”实践桥梁。**近年来,学校以生活场景为教学载体,将数学知识与学生熟悉的生活情境有效结合,让学生在解决真实问题中实现跨学科赋能。比如,在二年级下册“克和千克”的跨学科教学中,学校让数学与劳动、科学融合,开展“校园种植园实践”;劳动课上,学生分组采摘蔬菜,体验劳动过程;科学课上,教师讲解天平、弹簧秤的使用方法,帮助学生理解“质量”的概念;数学课上,教师引导学生测量蔬菜重量、完成单位换算,解决“每组总重量”“平均单株产量”等问题。在教学延伸环节,教师引导学生清洗蔬菜制作凉拌菜,并且计算食材重量与调料配比,在实践中深化知识应用,培养

劳动意识与科学素养。再比如,六年级上册“百分数的应用”的跨学科教学中,学校将数学与语文、道德与法治融合,开展“家庭消费调查”:学生记录一周家庭的总体开支,语文教师指导学生撰写相关调查报告;数学教师引导学生分类统计数据、计算各开支占比、绘制扇形统计图;道德与法治教师则带领学生围绕“理性消费”进行班级讨论,辨析必要消费与可选消费,提出合理建议。这一活动整合数据分析、文字表达与价值判断能力,让学生充分感受数学的实用价值。

**项目驱动深融合,精心打造“数学+综合”探究生态。**项目式学习是跨学科深度融合的有效载体。学校以项目为核心,设计兼具趣味性与综合性的跨学科教学任务,让学生在完成任务中整合各学科的知识、提升实践应用能力。学校设计的所有项目均围绕教材核心知识点,周期控制在1—2周,不会影响小学数学正常教学进度。比如,在三年级“图形的认识与测量”跨学科教学中,学校将数学与美术、体育、语文等学科融合,开展“校园运动场地规划”项目:语文教师指导学生撰写项目计划书;数学教师带领学生测量校园的闲置场地、计算面积,规划功能区域与尺寸;美术教师教会学生绘制兼顾实用性与美观性的规划图;体育教师让学生实地验证方案的

可行性,并且结合运动体验提出修改建议。项目末期由各小组展示实践成果,用数据说明依据、用文字阐述理念,综合提升多项能力。再比如,在六年级下册“比例的应用”的跨学科教学中,学校将数学与科学、美术、语文等学科融合,开展“校园绿植种植方案设计”实践项目:学生在科学课上充分了解绿植的生长习性;在数学课上测量种植区面积,按比例规划种植数量、提出预算;在美术课上由教师引导和辅助,学生精心设计及绘制活动的布局图,充分考虑景观的最终效果;在语文课上撰写“绿植养护手册”,提高写作水平。由此可见,学校的这种创新教学模式不仅让小学生综合运用多学科知识解决核心问题,而且在小学数学的跨学科学习过程中开阔了视野,获得了多学科学习的能力迁移。这种创新模式无须特殊资源支持,当前各普通小学可直接进行借鉴应用。

综上所述,学校的创新实践充分表明,小学数学跨学科教学是基于教材、立足生活、聚焦能力的教学优化。学校的三大策略始终坚持“不脱离课标、不增加负担、不降低要求”的原则,所用资源易获取,实施流程清晰可操作。这些“低门槛、高实效”的做法提供了可直接复制的经验,有助于小学数学教学焕发生机,助力学生核心素养全面发展。

**认知为基  
探索道德与法治融合教育新路径**

□ 闫 玮

初中阶段的学生正处于具象思维向抽象思维过渡的关键时期,对世界充满好奇心,喜欢自己去体验和感受。在传统的初中道德与法治教育中,大部分教育工作者往往采用灌输式教学方法,既未关注学生的实际情况,所形成的教育模式也难以满足初中生的成长需求,导致整体的育人效果并不显著。道德与法治教育若想真正走进学生的心里,就需要贴合学生的认知特点,打破单一的教学形式,使教育渗透到学生校园生活的各个角落。

**利用课堂教学,具象呈现道德与法治知识。**课堂作为初中道德与法治教育的主要阵地,也是校园道德与法治融合教育的起点。初中教师应注重课堂教学内容与策略的设计,充分发挥课堂的育人价值。教师在探究初中道德与法治教材内容的过程中,会发现其中存在一些较为抽象的概念,学生一时难以理解,容易打击到学生的学习积极性。初中教师在设计课堂教学内容时,应考虑到学生的这一认知特点,将抽象的概念与具体的案例有机结合,拉近知识与学生之间的距离,降低学生的学习难度。在实际教学过程中,教师需要深入挖掘教材内容,结合学生的实际生活,创设学生熟悉的生活场景,让学生在具象化的教学情境中探究知识、理解概念。比如,在讲解“网络交往的利与弊”过程中,教师可以组织学生开展角色扮演活动,让学生分别扮演网络主播、普通网民、家长等角色,还原沉迷网络、理性用网等不同场景,组织学生在角色扮演中反思自己的行为,探讨其中存在的问题,并提出解决方案。这样的教学课堂,更加符合初中学生的认知特点,为学生将所学知识运用到实际生活中奠定基础。除此之外,初中阶段的学生正处于好奇心较强、思维活跃的时期,在传统道德与法治教育中,教学氛围较为枯燥,容易使学生产生抵触情绪。因此,初中教师需要创新自身的教学方法,构建贴合学生实际需求的教学活动,以此提升道德与法治融合教育的实效性。比如,教师可以借助多媒体教学资源播放动画、道德短剧等,用生动有趣的形式将知识呈现出来,吸引学生的注意力;组织学生开展小组合作学习,围绕课堂教学核心问题进行讨论与交流,增强互动性,使学生的思维产生碰撞,拓宽学生的思路。

**打造校园环境,潜移默化落实融合教育。**校园环境是无声的教育课堂,对学生的思想、行为等方面具有较大的影响。对于初中阶段的学生而言,他们呈现出容易受到环境影响、模仿能力较强的认知特点。打造良好的校园环境,能够潜移默化地落实校园道德与法治融合教育,让学生逐渐形成良好的道德观念与法律意识。一方面,学校在校园景观设计中可融入道德元素,如在走廊设置“美德长廊”,展示学生身边的好人好事、古今中外的道德典范等;在教室布置班级“公约墙”,由学生共同讨论定制课堂礼仪、学生相处准则、班级管理准则等,调动学生的积极性,提升参与度,让学生在实践中受到道德熏陶,提升他们的规则意识。另一方面,学校可组织学生开展校园实践活动,如定期开展“校园道德榜评选”“法治故事演讲比赛”等活动,激发学生的参与热情,让学生在实践中深入探究道德与法治知识,提高学生的重视程度;组织志愿者活动,如“校园垃圾分类劝导”“社区敬老服务”等,让学生在实践中感受责任,培养他们的奉献精神与社会责任感。同时,教师在日常教学中应注意自己的言行举止,为学生树立良好的榜样,发挥榜样示范作用,实现润物细无声的育人效果。这样的环境教育,能够锻炼学生的实践能力与思维能力,促进学生自觉养成良好的行为习惯,逐步树立正确的思想观念。

**构建家校社共育体系,促进道德与法治知识的迁移与内化。**单一的学校教育难以形成完整的教育闭环,需要家庭的引导和社会的影响,形成家校社共育模式,为初中学生道德与法治教育提供更加广阔的平台。这种协同共育模式不仅能让学生习得基础知识、获得实践锻炼,而且能促进知识技能的有效转化,增强整体教育效果。在实际工作中,学校可以定期在线上开展“家长课堂”,为家长讲解“如何在家庭生活中渗透道德与法治教育”,帮助家长提升育儿技巧,吸引更多家长参与教育活动。同时,学校需要积极链接社会资源,组织学生到法院、科技馆、博物馆等场所进行实地研学活动,将理论知识与实际紧密结合,有助于加强学生对知识的理解与掌握,培养学生的道德观念与法律意识,引导学生树立正确的规则观念。比如,学校可以组织学生到法院观摩模拟庭审,让学生更加直观地了解法律程序、感受法律的威严,加强对法律的认知,形成尊重法律、积极学习法律的意识。通过家校社三方形成教育合力,能够让道德与法治教育从校园延伸到家庭和社会,为学生提供全方位的认知体验,促进他们将道德与法治知识转化为自己的行为习惯和做事准则。

综上所述,随着我国教育的不断发展与改革,基于初中生认知特点开展校园道德与法治融合教育,是教育发展的必经之路。学校应该通过改革课堂教学、打造校园环境、构建家校社共育等途径,有效提升初中道德与法治融合教育的效果,充分发挥其育人价值,帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观,培养其社会责任感与家国情怀,助力其成长为新时代的“四有”青年。